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Î N S E M N Ă R I . J 

a zece ae i 
f^'au împlinit zece ani decând Basarabia, într'o însufleţire fără 

Q_J margini, s'a întors iarăşi la trupul Moldovei din care a fost 
ruptă tâlhăreşte de cotropitoare pofte muscăleşti. Zece ani de 
unire în care am simţit bătând cald, frăţeşte inima Basarabiei 
alături de inima României întregi. In Chişinăul apuselor asupriri 
străine, au avut loc, săptămânile trecute, impunătoare serbări, cu 
defilări de şcolărime veselă şi de trupe voinice gata oricând să 
apere sacra graniţă a Nistrului. 

Cu gândul întreg au fost la Chişinău în acea zi sărbătorească 
toţi românii cu dragoste de ţară din cuprinsul României=Mari. 

O durere adâncă ne=a strâns totuş inima în acea zi. La 
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serbările delà Chişinău am fi vrut să auzim, în aplauzele imense 
ale naţiei noastre întregi, un bilanţ al faptelor săvârşite acolo de 
munca, priceperea, tenacitatea şi patriotismul românesc în cursul 
celor zece ani de stăpânire românească. 

Republica cehoslovacă pregăteşte, pentru aniversarea dece= 
niului ei de viaţă, un spectacol grandios al activităţii ei in cei 
din urmă zece ani. Lumea întreagă va avea prilejul să admire 
eforturile poporului cehoslovac. Expoziţii, târguri de mostre vor 
înfăţişa la Praga şi în alte oraşe progresele făcute de=o naţie 
harnică şi tenace, condusă de oameni luminaţi şi de*un patriotism 
activ mai presus de orice laudă. 

O astfel de privelişte măreaţă am fi dorit şi noi în Chişinăul 
românesc, după zece ani de Românie=întregita. Ar fi fost, debună= 
samă, cea mai fericită şi românească aniversare demn deceniu a 
unirii Basarabiei. 

N'am avut imensa bucurie de*a saluta o astfel de aniversare, 
cu un bilanţ aşa de impunător. 

Să nădăjduim însă că viitorul apropiat ne va răsplăti din 
belşug, cu mari isprăvi româneşti în mănoasa şi harnica Basara* 
bie românească. ^ / 

„Banatul". 



M o r i a 
de fos 

te«aí ridicat drept, pietros, viforos, 
pentru moţi, 

pentru cei săraci şi goi, pentru toţi . . . 
şi-ai despicat în două i s tor ia , -

ţăran de cremene 
cum n'a fost altul să-ţi semene, 

Hor ia? . . . 

te-ai desprins aspru din gloată 
cu-obraji supţi, 
cu ochi crunţi, 
să lupţi 
să 'nfrunţi 

din sălbaticii'ţi munţi: -
ostile craiului, temniţă, roată . . . 

ai vrut să spinteci pe munţi, pe văi , 
largi, netede, slobode căi 

pentru-ai tăi 
cei mâncaţ i de străini, despuiaţi 

de biruri, de sbiri 
de rele-orânduiri . . . 
şi uitaţi 
de regi şi 'm paraţi . . . 
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pan' la Belgrad pe r o a t ă , -
uimind călăi, nemeşi, gloată 
ţi-ai bătut neschimbat subt ţundura s ă r a c ă 
aceiaşi mare , neînfricată iînmă romano-dacă 

duhul tău trăeşte încă treaz în munţi 
şi v a trăi dîrz pin'vor domni peste moţi, 

sbiri crunţi 
şi mişelnici despoţi . . . 

uriaş domn 
pe-al adîncurilor noastre sfîşiat somn, 
pe-al răsmiriţeloi roşu prasnic, -
mai roşi-vei oare vreodat' , năprasnic, 
acestui neam - v iaţa şi istoria, -

tu, 
munte 

al vrerilor noastre celor mai crunte, 
Horiaîî , . . 

A. COTRUŞ. 



Raţionalizarea producţiei 
— Efectele şi foloasele Taylorismului — 

aylor prin lucrările sale practice a devenit întemeietorul oragnizărei 
ştiinţifice a muncii, dând astfel întregei producţiuni o nouă direc» 

tivă, care prin o întinsă diviziune şi normare a muncei tinde la cea mai 
perfectă raţionalizare a întregului proces de producţie. Lupta grea de 
existenţă reclamă tot mai mult, ca principiul economiei trebuie să se aplice 
fără amânare in producţie. întreagă desvoltarea economică tinde spre ex= 
ploatarea cât mai bună a materiei brute, a energiei, a timpului şi a spaţiului. 
Cultura mai înaintată a unui popor se bazează, şi pe o îmbunătăţire şi 
înflorire economică. 

Urmele dezastroase ale războiului şi nevoia unui nou echilibru eco* 
nomic concentrară întreaga atenţiune către munca de refacere. Această 
muncă trebuie mai întâi organizată. A organiza înseamnă a studia şi a 
regula raporturile dintre omul care munceşte şi unealta de care se slujeşte, 
şi diversele maşinării şi eşaloane omeneşti ale producţiei, cu scopul de a 
le duce la forma lor cea mai perfectă, adică a procura un produs de cea 
mai bună calitate, pe preţul cel mai mic, cu minimum de efort, în cel mai 
scurt timp. Această mişcare de organizare este de present mai în Europa 
întreagă în plin proces de desvoltare. Aşa timpurile grele de concurenţă de 
azi, când concurenţa devine tot mai mare, constrâng întreprinderile să se 
organizeze cât mai bine, se aplice metodele economice pe terenul de cum= 
parare, producţie, administrare şi vânzare. Cu cât îi reuşeşte unei între* 
prinderi mai mult ca prin folosirea maşinelor mai moderne ; prin remunerarea 
muncei mai ieftine, prin aplicarea brevetelor, prin exploatarea mai practică 
a diviziunei muncii, prin un mai bun control să*şi reducă cheltuelile de 
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producţie, cu atât va prospera aceia întreprindere mai bine şi va putea 
concura mai mult. Aşa dară introducerea unei cât mai mari economizări 
este necesitatea imperioasă pentru vitalitatea unei întreprinderi. 

Desvoltarea firească a producţiei prin organizarea ştiinţifică a muncei 
a introdus aşadară în economia naţională idei şi momente noi, cari sta= 
bilesc o diferenţiare între îmbunătăţirile tehnice şi raţionalizare. O per= 
fecţionare a metodei de producţiune va merita să poarte numele de 
raţionalizare numai atunci, când ea va sluji întregei economii a unui 
popor şi nu numai exclusiv producătorului, ci când va servi şi consu» 
matorului. Cu alte cuvinte raţionalizarea producţiei trebuie să cauzeze 
scăderea preţului de cost a noului produs fără să jignească pe producător 
şi aşa trebuie să ridice puterea de cumpărare a consumatorului. In acest 
sens se vorbeşte delà război încoacea în Europa de raţionalizare, adecă în 
perioada când în suma noilor condiţiuni de producţiuni în lumea nouă 
numeroase economii naţionale din emisfera veche se vedeau ameninţate în 
existenţa lor. 

Diagnoza despresiunei economice ce se constată şi azi încă în atâtea 
ţări este: subconsumul. Industria produce mărfuri şi oamenii nu câştigă 
îndestul pentru a le putea cumpăra. Odată răul constatat, e limpede că 
singura terapie consistă în întărirea puterei de cumpărare a maselor. Două 
drumuri conduc spre acest ţel: sau o creştere a circulaţiei monedei, ceeace 
ar implica o urcare a venitului nominal ; sau o scădere a preţului mărfurilor 
ceiace e identic cu o urcare automată a venitului real. Drumul cel dintâi 
e închis şi nu e aici locul de a analiza motivele opreliştei. Rămânem la 
scăderea preţului care e iarăşi lămurit lucru, nu poate porni delà vânzarea 
cu amănuntul, ci trebuie să purceadă în mod organic delà fundamentul 
producţiei. Din această necesitate a izvorât raţionalizarea producţiei însoţită 
de scăderea preţului de cost. 

Să se noteze că ieftinirea producţiei prin ajutorul instalaţiilor tehnice 
perfecţionate nu implică deloc o scădere a salariilor. Dinpotrivă, un lucrător 
din Ruhr producea în 1925 în total 842 Kg. cărbuni pe zi, azi producţia 
sa atinge 1081 Kg. 

Coeficentul salarului la o tonă cărbuni s'a redus delà 7,31 la 6,70 
mărci, iar salariul lucrătorului s'a ridicat în interval delà 6,92 la 7,60 
mărci. In opt industrii americane s'a constatat, în mod oficial, că producţia 
pe oră s'a urcat delà 1914 până la 1926 între 25 şi 60 la sută. In industria 
automobilistică, în urma noilor metode şi maşini, puterea de producţie pe 
oră s'a ridicat, în acelaşi interval, cu 200 la sută. 

Folosul Taylorismului se vădeşte deci în scăderea preţului de cost a 
produsului, fără ca însă să scadă şi salariul muncitorului. Din contră, în 
urma aplicărei taylorismului, după cum am arătat în exemplul de mai 
sus, câştigul muncitorului creşte în mod simţitor. In lupta de concurenţă 
nemiloasă o scădere, fie cât de mică, are o mare însemnătate. Acele state 
vor putea prospera mai mult pe teren economic cari în industria lor au 
aplicat acest sistem de muncă în mod mai intensiv şi unde muncitorii din 
fabrici au învăţat să«şi economisească forţa în modul cel mai raţional. In 
concurenţa internaţională nu are loc subvenţionarea artificială. Deci acel 
popor va învinge pe terenul economiei care va fi în stare, prin aplicarea 
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Taylorísmuluí, să=şi reducă cheltuelíle de producţie mai mult şi aşa să 
poată vinde cât mai ieftin. 

Qr^anizarga.^iimtifică a muncii după principiile lui Taylor se poate 
aplica afară de industrie în toate ramurile de ocupaţiune a oamenilor şi 
anume în comerţ, agricultură, înteprinderi de comunicaţie şi chiar în 
diferitele resorturi de administraţie a statelor. Năzuinţa principală a orga» 
nizărei ştiinţifice a muncei trebuie să fie aceia, că atât patronul cât şi 
muncitorul să ajungă la o prosperitate cât mai mare. Taylor, prin prospe» 
ritatea cea mai mare înţelege nu numai urcarea venitului şi a dividende!, 
ci şi aceia că fiecare ram al întreprinderei să lucreze cu cel mai mare 
grad de prosperitate, când execută cu cea mai mare perfecţiune munca 
care=i convine mai mult. 

Deci chiar din această cauză să se dee muncitorului acea muncă, pentru 
a cărei executare este mai potrivit. Taylor în lucrările sale accentuează, că 
interesele patronilor şi ale muncitorilor nu sunt opuse, ci din contră, identice. 
Este chiar, de dorit pentru muncitor ca patronul său să se fericească, ca 
şi pentru patron ca muncitorul său să ajungă la cea mai mare prosperitate. 
Numai acel patron poate plăti salare mai mari, care câştigă mai mult şi 
numai acel muncitor lucrează în mod satisfăcător, care este şi îndestulit. 

Privind însă azi muncitorimea la efectuarea muncei, trebue să con= 
statăm că în multe cazuri nu execută totdeauna munca cu trup şi suflet. 
Această tărăgănare, a muncei izvoreşte din trei motive şi anume: 

1. Din aceia credinţă a muncitorilor, că fiecare intensificare de pro= 
ducţie individuală le micşorează venitul. 

2. Din defectele şi greşelile conducerei întreprinderilor şi 
3. Din aplicarea neeconomică a metodelor de muncă. 
Partea cea mai mare a muncitorilor şi azi lucrează aşa ca şi acel 

maestru delà care au învăţat meseria. Pe acest teren nu se prea observă 
vremn progres. Metodele vechi de muncă s'au înrădăcinat atât de mult la 
muncitori, încât exterminarea lor este posibilă numai prin o grea şi obosi* 
toare lămurire. Taylor a trebuit să lupte din greu contra acestor metode 
vechi de muncă şi numai după multă stăruinţă a reuşit să înlocuiască me= 
todele vechi cu metoda de raţionalizare. O mai largă aplicare a metodelor 
lui Taylor era împedecată atât în America cât şi în Europa în baza celor 
sus amintite de rezistenţa lucrărilor. 

Multă vreme lucrătorii n'au privit cu ochi buni metodele Tayloriste, 
socotindu=le ca pe nişte noui mijloace de speculă a muncei. Muncitorii ve= 
deau deci în Taylorism o unealtă patronală, menită să le stoarcă toată 
vlaga fizică pentru ameliorarea producţiei. In privinţa aceasta stăpânea între 
muncitori acea veche concepţie economică, lansată şi speculată de socialistul 
german Ferdinand Lassale asupra creştere! producţiei, aşa numită : legea de 
aramă. In baza acestei legi orice creştere a producţiei aduce cu sine o mic» 
şorare a salariilor şi aşa este explicabil că muncitorimea a luptat cu toată 
energia contra aplicărei Taylorísmuluí. 

Cererea lucrătorilor de a se reduce timpul de muncă zilnică de opt 
ore a fost pentru patroni o împrejurare de care au ştiut să se folosească. 
Cu această ocaziune, ca o compensaţie a revendicărilor au fost siliţi mun= 
citorii să admită unele dintre principiile lui Taylor, cari au dat deja rezul= 



täte strălucite, atât pentru patroni cât şi pentru salariaţi. Convingându=se 
mai târziu, pe de o parte, că prin aplicarea Taylorismului în producţie se 
poate realiza maximul de muncă cu cea mai mică oboseală şi de altă parte 
că le creşte şi venitul, aşa au început să se înprietinească cu acest sistem 
de muncă. Azi aproape nu există uzină, ori unde ar fi, în care să nu fi 
pătruns măcar un principiu din toate câte alcătuesc aceia ce numim orga» 
nizare ştiinţifică a muncii. 

Prof. Emil Mihaiu. 
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Obsesie 

Din orăja lumii sufletu=ti culeg 
Si tainele privirii (i=le strâng... 
Şi'n basmele isooarelor, ce plâng, 
Cuoântu=ti alintat îl înţeleg... 

Te oăd în floarea soarelui şi=o rup... 
In şoapta ierbii mersul ffcl aud... 
Şi'n fructele cu sâmburele crud, 
Iţi simt aroma tânărului trup... 

In luminişuri frageda=mi surâzi... 
Răsufletu=ti mă tulbură... îmi treci 
Văpaie albă, 'n faţă, pe poteci 
Şi'n hohotele iederei îmi râzi... 

'Naintea mea din purpură=mî înoii... 
Mă chemi din sfada frunzelor... m'atingi... 
Cu boiul leneş şi fluid mă'ncingi 
Şi'n jurul meu ca şarpelcl mlădii... 

O, oino=mV... rouă cerului s'o sorb 
Din ochi tai, sălbatice minuni... 
Şi gândurile 'n palme să'mi aduni... 
Să=mi dai lumina cugetului orb... 

O, oinosmi?— întrupează"te din oisl 
In braţe=mi, pradă albă, te=oi purta, 
Căci sufletu-mi, în aşteptarea ta, 
Isooarele de aur şi^a deschis.. 

D. O. Blidariu. 



Justiţia în plina criză.*. 

/ J n înalt magistrat ardelean, tratând într'o revistă juridică din anul 
C_̂ Z trecut problema judecătoriilor arbitrale, cereà menţinerea acestor 

anacronice instituţiuni pe cari le considera, în actuala stare a lucrurilor, 
indispensabile pentru industria şi comerţul Banatului, arătând între altele, 
drept justificare a tezei ce susţinea, incapacitatea jurisdicţiunilor ordinare de 
a servi justiţiabililor o promptă soluţionare a proceselor. Se făcea într'alte 
cuvinte o deghizată, dar cu atât mai autentică declarare în faliment, din 
care justiţia ţării nu mai avea altă cale de scăpare decât doar concordatul 
forţat cu societăţile anonime pentru comercializarea justiţiei, supranumite 
după împrejurări: Lloyduri, San»Hedriuuri s'au aşa ceva, singure cunoscă* 
toare a verbului fermecat prin care s'ar putea ajunge la o bună şi rapidă 
distribuire de dreptate. ^ 

După bunul obicei al pământului atât de puţin măgulitoarele consta* 
ţări făcute la adresa jurisdicţiunilor oficiale de unul dintre cei mai distinşi 
slujitori ai dreptăţii au trecut şi ele neobservate, cum li s'a întâmplat de 
altfel atâtor alte probleme la fel de importante. Puţină discuţie la Barou, 
câteva observaţiuni maliţioase la adresa cutărui ministru, complecta inde» 
ferenţă a cercurilor conducătoare şi cu aceasta problema s'a şi încheiat. 

Dar iată că după patrusprezece luni de mutizm şi rodnică inactivitate 
oficială, însuşi Ministerul Dreptăţii, cel care ar avea datoria de a organiza 
justiţia ţării şi a veghia la bunul ei mers, îşi ia însărcinarea de a demon= 
stra, cu ajutorul statisticei, desăvârşita împotmolire a instanţelor judecă» 
toreşti din Transilvania. 

Spre a convinge şi pe cei mai iremediabili optimişti de halul fără de 
hal în care a ajuns justiţia în provinciile transcarpatine reproducem, în cele 
ce vor urma, un sumar tablou numeric asupra situaţiei, folosindu»ne de 
statistica oficială a Ministerului de justiţie publicată în ziarele din Capitală. 
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Conform acestei statistici în anul 1925 au rămas nejudecate in Tran ; 

silvania: 

In total deci: 385.513 procese. 
Faţă de acest înspăimântător număr de procese nejudecate, în anul 

1926 numărul proceselor rămase în restanţă au fost: 

Anul 1926 prezintă deci un plus de 70.987 procese nejudecate faţă 
de restanţa anului 1925 şi această restanţă creşte progresiv în anii urmă= 
tori. Aci trebue să amintim şi impozantul număr de procese căzute victime 
în lupta cu diferitele legi de accelerare, măcelărite în formă, fără a se fi 
dat litigiului tradus în faţa instanţelor o soluţionare în fond. Aceste procese, 
de şi netrecute la rubrica „restanţe" cotează la grupul proceselor nerezol» 
vate, fiindcă în majoritatea lor ele au fost înregistrate din nou la instanţe 
prin noui cereri introductive depuse în anul următor. 

Tabloul, precum se vede, este cât se poate de îngrijorător. Aproape 
cinci=sute=mii procese nelucrate începe să devină o problemă ce ar trebui 
să dea serios de gândit şi celor mai autentici factori, fie ei orî=cât de în= 
drăgostiţi în proverbiala şi foarte confortabila formulă „prin sine însuşi", 
ceea=ce ar însemna că în România totul se rezolvă delà sine, fără altă 
bătae de cap, decât doar capetele sparte în alegeri 

Şi dacă într'adevăr situaţia este atât de gravă, ce fac, ce măsuri de 
asanare au luat, sau vor să ia marii şi savanţii organizatori de prin Minis» 
tere, singurii acumulatori a tuturor cunoştinţelor, cunoscută fiind, după 
cât se spune, insuficienta pregătire juridică a băştinaşilor, delăturaţi din 
slujbele conducătoare chiar pentru congenitala lor incapacitate de a des* 
volta vre=un efort intelectual mai deosebit 

Ei bine, situaţia este mai gravă decât se crede şi cu toate acestea nu 
se face nimic, adecă nimica bun, fiindcă rău se mai face pe ici pe colo. 
In loc să se sporească la judecătoriile de ocoale numărul judecătorilor, 
numindu=se în magistratură elemente băştinaşe familiarizate cu legile şi 
obiceiurile provinciei respective, se despart în două Judecătoriile existente, 
par=că prin acest sistem acelaşi număr de oameni ciopârţiţi în două părţi 
ar putea să lucreze mai mult ca mai 'nainte pe când erau împreună. 
Aceaşi treabă la Tribunale şi Curţi. Se votează legi de accelerare fără re» 
zultate practice, se introduce sistemul judecătorului unic pentru a fi înlocuit 
iarăşi cu complectele de doi, se organizează şi desorganizează, se împart şi 
se contopesc jurisdicţiuni de=ţi vine rău de atâta lipsă de orientare şi ne= 
hotărâre. Nimeni nu se gândeşte însă la singura soluţie posibilă: com= 
plectarea cadrelor magistraturei cu elemente recrutate, la alegere bineînţeles, 
dintre, cunoscătorii legilor provinciale. 

La Curţi . . . 
La Tribunale . 
La Judecătorii 

5093 procese 
56.000 procese 

324.420 procese 

La Curţi . . . 
La Tribunale . 
La Judecătorii 

6500 
60.000 

390.000 
In total: 456.500 procese. 
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Nu înţelegem să atingem aci latura regionalistă a problemei ce ne 
preocupă. Din potrivă, suntem fericiţi de a putea recunoaşte confraţilor de 
dincolo imensul serviciu adus justiţiei transilvănene. Atunci însă, când 
puterile lor omeneşti înţelegând sunt insuficiente pentru a face faţă tre= 
buinţelor mărite, opera lor ar putea să fie secundată cu deplină şansă de 
reuşită de către juriştii băştinaşi chemaţi alături de ei în slujba ţării. S'ar 
rezolvi prin acest procedeu criza jurisdicţiunilor din ţinuturile alipite şi 
s'ar ajunge totodată la reconcilierea juriştilor transilvăneni profund jigniţi 
prin continua disconsiderare de care au avut parte în trecut. 

Cu expulzarea politicei prea centraliste din palatul Ministerului Drep= 
taţii, cu puţintică pricepere, cu mai multă bunăvoinţă şi cu o leacă de 
sacrificii băneşti, cari la urma urmei s'ar rebonifica prin taxele de timbru 
încasate de pe urma proceselor rezolvate, totul s'ar putea schimba în bine. 
Un adevărat reviriment s'ar produce în lumea justiţiabililor şi în sufletul 
mulţimei ar renaşte convingerea în puterea legii. Ideia de ordine şi de dreptate 
ar reintra în locul arbitrarului şi a bunului plac, iar viziunea unei sancţiuni 
imediate şi eficace ar readuce la sentimente mai onorabile şi pe cei mai 
recalcitranţi dintre detractorii diferitelor coduri. 

Este însă pentru politicianii noştrii criza jurisdicţiunilor provinciale o 
problemă ce ar putea să le lege, măcar trecător, atenţiunea? 

Aflase=va vre=unul printre ei, care să înţeleagă întâi el şi apoi să 
arate celor ce nu pot vedea mai departe de barierele Bucureştilor penibila 
situaţie a justiţiei noastre, cerând şi propunând grabnice măsuri de ame= 
liorare? 

Iată ceea»ce nu putem crede deocamdată 
Al. V . Cimponeriu 

Avocat 
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Muzica r o m â n e a s c ă şi însemnătatea 
d-lui S« Drăgoi în evoluţia ei 

X TVL am intenţia să fac numai elogiul eforturilor muzicale realizate 
Q_y y de d»l Sabin Drăgoi, nici să analizez structura singuraticelor opere 
muzicale preamărindu=i "TăTentul, ci, înainte de a vorbi de personalitatea 
neobositului nostru folclorist şi compozitor, cred că ar fi un lucru util şi 
de interes general caracterizarea şi comentarea muzicei româneşti. Acesta 
este motivul pentru care anticipez prezentul subiect, despre care nu s'a scris 
la noi în Banat aproape nimic. 

I. 
Cred că nu exagerez când afirm că nici un alt popor, afară poate de 

poporul rusesc, nu este înzestrat cu aptitudini muzicale atât de superioare 
ca poporul românesc. Aproape toate manifestările de viaţă ale ţăranului 
român sunt însoţite de muzică, începând din cea mai fragedă copilărie până 
la mormânt, alintându»l şi adormindu»l în ritmul cântecelor de leagăn, înles* 
nindu»i tot prin cântec jocurile de copii, exteriorizându=i durerile sufleteşti 
prin tânguirea şi duioasa doina, iar veselia=î prin jocurile exuberante, petre» 
cându=l în bocetele rudelor până la marginele mormântului. Tot aşa colin» 
dele de Crăciun, cântecele de stea, pluguşorul anului nou, cântecele de nuntă 
şi cântările bătrâneşti fac parte din imensul produs al creaţiunei poporale. 
Este într'adevăr surprinzător ca un popor total lipsit de cele mai elementare 
cunoştinţi tehnice în ale muzicei să poată născoci cântece atât de fermeca» 
toare, atât de superioare în forma lor de miniatură, cu un fond atât de 
adânc şi cu atâta simţire şi poésie ca poporul românesc. Toate aceste pro» 
duse ale colectivităţii noastre etnice străbătute de farmecul naivităţii poporului, 
pline de putere şi sănătate fizică şi psihică atavică, - ar putea fi izvorul cel 
mai minunat pentru creatorii muzicei culte (Kunstmuzik). 

Cu toate acestea, cu durere trebue să recunoaştem că muzica noastră 
cultă nu numai că este foarte departe de a fi la nivelul muzical al popoarelor 
occidentale, dar ea nu înregistrează nici măcar un început pe care s'ar 



putea răzima viitoarea noastră şcoală naţională. Tînăra şcoală românească 
este ameninţată să se prefacă - vorba d»lui Brăiloi sau Russo - intr'o babi
lonie fără urme de caracter original. Pornind delà premisa că cântecele 
poporane reprezintă genialitatea muzicală a unui popor, vina s'ar răsfrânge 
în parte şi asupra compozitorilor noştri de până acum, cari formaţi şi rafinaţi 
de educaţia riguros academică a şcolilor străine, şi fermecaţi de frumuseţile 
muzicei evoluate a celorlalte naţiuni civilizate, până mai zilele trecute şi 
aproape cu toţii au dispreţuit şi au ignorat exteriorizările muzicale ale nea» 
mului românesc. Compozitorii noştrii în loc să se adape direct delà izvor 
- acceptând ca prim fond de inspiraţie cântecele solului natal - au apucat 
pe căile apusului îndepărtat căutându=şi stimulentul aiurea, în muzica altora, 
în muzica străinilor care nu are nimic comun cu concepţia geniului românesc 
fără a'şi da seamă - că pentru un artist a ieşi din sfera naţională însem» 
nează a renunţa la cel mai puternic mijloc al creiaţiunii - ia instinct ~ la 
complexul impresiunilor acumulate nu numai de însuşi artistul încă din 
copilărie, dar ea înseamnă a renunţa ia productul unei sentimentalităţi 
specifice moştenite din moşUstrămoşi în decurs de veacuri. Adevăratul 
artist apare ca o culminaţie psihică în capătul unui şir de generaţii, purtând 
în sufletul său tot ceeace este propriu acelora din care s'a născut şi astfel 
el devine expresia sintezei sufleteşti a celor de un sânge cu dânsul. Deci 
a renunţa la specificul naţional însemnează a te nega pe tine însuţi, în» 
semnează a nega fiinţa unui neam întreg, dând naştere la o operă ne» 
adevărată, falşă, lipsită de stil şi fond sufletesc, - eo ipso - o operă mediocră 
şi izolată ce nu va putea avea nici când răsunet în mulţime. 

Nu pot să zic că nu s'a luat în câteva rânduri iniţiativa creării unui 
curent în sensul unei afirmări artistice pe baze poporane, servindu»se unii 
compozitori de melodia românească. Mai toate încercările de până acum 
însă ~ chiar şi ale celor mai iluştri muzicieni ai noştri - au dus în mod fatal 
la conflictul formelor academice cu conţinutul românesc - din natură absolut 
refractar pentru o tratare în sens occidental - şi compozitorii noştri în loc 
să se aprofundeze în esenţa muzicei noastre poporane, căutând forma de 
expresiune şi mijloacele tehnice cele mai potrivite pentru caracteristicul 
românesc, au zis că muzica românească nu este aptă pentru un gen muzical 
superior şi nu s'au mai ocupat de ea. 

Cert e că muzica poporană românească în faza ei primitivă are 
multe elemente contradictorii pentru principiile sistemului teoretic modern. 
Acesta e şi firesc când ne gândim că poporul românesc a stat secole dea» 
lungul izolat de orice contact cu muzica evoluată deja a altor popoare, 
păstrândusşi în muzică formele arhaice cu pecetea cea mai evidentă a 
românescului, poate spre norocul naţiunei române, salvându=i particula» 
rităţile psihice. Deaceia ea promite a deveni celula regeneratoare poate chiar 
şi pentru muzica vest»europeană, care în evoluţia ei seculară a ajuns la 
culmile de unde numai în regres ar mai putea evolua. 

Examinând istoria artei muzicale vedem că tendinţa aproape a tuturor 
compozitorilor şi în toate timpurile era crearea unui graiu muzical al său 
propriu o formă de expresie adecvată pentru arsenalul sufletesc al neamului 
din care s'a născut, adecă o şcoală naţională. Acest ideal îl vedem deja în 
secolul al X V - X V I la Germani cătându=şi compozitorii deatunci inspiraţia 



în Liedurile poporale, dar mai ales romantismul căutând a se descătuşa de 
conoenfíonaíísm $i clasicism s'a năzuit să infiltreze operei de artă o notă 
adânc naţională. Să enumărăm, numai câteva exemple. Spre pildă operile 
lui Weber, Schubert ori Schumann, cari au inmortalizat Liedul germanilor, 
sau mai târziu Chopin ale cărui opere resfrâng, prin excelenţă, caracteris» 
ticele muzicei poporane polone. Ori tânăra şcoală rusească.- operile lui 
Glinka, Borodin, Cezar Cui, Mussorgsky, Balakirev, Rimsky=Korsakov, Gla= 
zunov şi Stravinsky sunt întruparea cea mai aleasă a geniului muzical rusesc 
şi se vădesc în ele toate însuşirile lui slăvind intr'insul culmile la care a 
ajuns muzica rusească. Gade, Svendsen şi Grieg nu au putut grăi un moment 
fără frazeologia scandinavă, iar mai toată şcoala spaniolă modernă este 
reprezentată printr'un curent poporanist bine pronunţat (Albeniz, Granados, 
Turina, de Falia). 

Cum vedem mai toate geniile muzicei sunt reprezentanţii naţiunei lor, 
întrupând caracteristicile, aspiraţiunile, idealurile artistice ale ei. 

(va urma) Alma L. Cornea. 
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La Alba-Julia 

m alergat şi eu la Alba=Julía, - ca să mă conving la faţa locului, 
privind desfăşurarea evenimentelor cu ochii omului dezinteresat 

(căci nu fac parte din niciun partid politic), şi am văzut o - minune : un 
neam întreg în plină revoltă, şi totuşi disciplinat până la ultimul om, sub 
sugestia unei individualităţi. Gata la orice nebunie, şi blând ca un miel la 
o singură ridicătură de mână a lui Maniu. 

La Alba»Julia nu a fost prezent partidul naţional«ţărănesc; nu erau 
prezenţi cărturarii (deşi au fost de faţă), căci niciodată n'am văzut o adunare 
poporală cu individualităţi mai şterse, mai inexistente, - ca la Alba=Julia. Am 
observat însă doi factori formidabili: imensa massă a ţărănimei şi... Juliu 
Maniu. Există o ciudată armonie, un contact sufletesc între massă şi Maniu ; 
o convenţie nocturnă, inexplicabilă, o radiäre permanentă unui fluid misterios 
între popor şi tribun,-cum rar se află dealungul istoriei,, şi cum-de prezent -
nu există în toată Europa, căci popularitatea lui Mussolini se reazimă pe 
cravaşe şi pâine. Şi că popularitatea aceasta n'are nimic comun cu partidul, 
am văzut la reîntoarcerea noastră, când pe o distanţă de 130 km. - adecă 
până s'a înserat, - nu a fost sat, cătun prin care am trecut, unde toată 
populaţia: bărbaţi*femei, moşnegi şi babe, fete şi copii, sdraveni şi ologi să 
nu ne fi întâmpinat cu strigătul : trăiască Alba=Julia şi Maniu. N'a fost femee, 
fată ori fetiţă, care trecând pe lângă noi, să nu ne fi aruncat flori în auto» 
mobil, cu ochii radioşi şi strigătul - aproape exasperant - Alba=Julia şi Maniu ! 
Afară la câmp, în păduri, de pe coline răsuna strigătul păcurarilor, al feti» 
ţelor şi al copilaşilor abia eşiţi din leagăn: Alba=Julia Am privit uluit 
aceste scene; nu aşi fi dat crezământ nici unui povestitor, nici unei gazete, 
dacă nu mă convingeam în persoană... Este clar: avem de aface cu o psihoză 
a massei... 

Un singur om a mai fost cu entusiasm adevărat serbătorit : Mihalache, 
care adusese salutul ţăranilor din Vechiul=regat. Şi parcă simţeam cum îşi 
întind ţăranii de dincoace de munţi braţele lor vânjoase fraţilor de peste 
Carpaţi. Simbolul unirei şi chezăşia ei pe vec i : ţăranul, umăr la umăr, în 
luptă comună. Dacă ei, ţăranul din Transilvania şi ţăranul din Vechiul=regat 
se vor înţelege, strângându=şi mâna în dragoste frăţească, - unirea neamului 
va fi desăvârşită. 
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Moţiunei a urmat o deziluzie, - adâncă la cărturari, - trecătoare la 
ţărani, cari au un singur răspuns.- Aşa a orut D-l Julia Maniu. Şi basta 1 
Insă intelectualii se aşteptau la minuni (altfel n'ar fi intelectuali?) Ori, ce 
s'a întâmplat la Alba=Julia ? Un lucru formidabil cu repercursiuni inevitabile : 
poporul român de pretutindeni a prestat marele examen de maturitate 
politică şi conştiinţă cetăţenească în fata lumei întregi. Căci astfel trebue 
privită întrunirea delà Alba=Julía, unde s'au strâns - din toate colţurile ţării -
miile de ţărani, ca să demonstreze, în cadrele legale ale constituţiei, hotă* 
rărea lor dârzâ de a lupta pentru întronarea unui sistem al legalităţii şi al 
dreptăţii, ~ fără ca să se provoace vremn incident, vre«o tulburare a ordinei, 
deşi erau adunaţi la olaltă vre=o 150 mii de oameni necăjiţi, amărâţi şi 
revoltaţi, - zece ani după răsboiul mondial, a cărui influenţe sufleteşti nu 
s'au şters încă din memoria contimporanilor... Şi în împrejurări similare, 
care popor ar putea să=şi mai permită acest lux al disciplinei colective ? 
Deoarece a provoca o revoltă, nu pare a fi lucru greu, (vezi demonstraţiile 
delà Oradea=Mare), însă chintesenţa artei politice este, stăpânirea unei masse 
revoltate... 

Dar am prins şi o altă lăture a chestiunei. Cei doi factori: poporul 
şi Maniu nu simt nevoia căputaşilor. Atâteaori s'au păcălit că, lasă la oparte, 
în mişcarea lor, acest element labil. Astfel se explică seninătatea lui Maniu, 
când pleacă un intelectual de lângă dânsul, şi gestul complezant de primire 
a transfugului de erí. Pentrucâ îi considera o cantitate neglijabilă căci în 
faza aceasta a luptei, intelectualii şmecheri şi laşi sânt un balast. Aci însă 
îl pândeşte fatalitatea pe Maniu. Simţind lipsa de sinceritate a intelectualilor 
~ îi desconsideră, omiţând selecţionarea conducătorilor, cu cari - azi»mâine -
va avea să guverneze Ţara. Ori, să admitem ipoteza, ascunsă cu înfrigurare 
în inimile „domnilor" din partidul naţional»ţărănesc că, Maniu singur nu 
crede în apropiata venire la guvern, poate că nici nu o doreşte încă, lăsân= 
du=şi timp pentru selecţionare, în preajma ultimei bătălii. Căci acest Moise 
al românilor parcă dinadins ne călăuzeşte zeci de ani în pustietatea vieţii 
noastre sociale, pentru a regenera moravurile şi mentalitatea neamului, 
- impunând o şcoală politică, o fermentaţie continuă în vederea cristalizării 
opiniei publice, şi a unui curent democratic, - până când vom ajunge - pe 
ruinele trecutului - la Canaanul vieţii constituţionale. 

Una este cert că, Maniu a ştiut să=şi ocrotească voinţa şi mentali» 
tatea lui, nu numai aci în Transilvania, ci şi în restul ţării, fiind incontes» 
tabu că, toată viaţa noastră politică stă sub influenţa mistică a acestui om. 
Parcă a atins cu o baghetă magică clasele sociale de peste Carpaţi, cari 
nu se pot debarasa de o sugestie periculoasă sub care a suferit chiar şi 
marele maestru: Ionel Brătianu. Deşteptându»se în straturi tot mai largi 
dorul după libertate şi legalitate, formându=se un ce, necunoscut până acuma 
în Ţara românească: o opinie publică, democrată. 

Şi iată după zece ani de zile, se împlineşte chemarea vremii: menta* 
litatea transiloâneană, delà care se aştepta mântuirea patriei ~ mume, - se 
coboară încet şi majesfos de pe coama Carpafilor în spre şesul Dunării. 

C. Grofşorean. 



110 ami delà ridicarea teatrului 
dim Oraviţa 

(Urmare) 

/ / r e z e n ţ a împăratului şi a împărătesei, cu o suită mare, la deschiderea 
J teatrului dovedeşte că Ora viţa, la 1817, era un centru cultural mai 

avansat chiar decât Timişoara de atunci. Şi se explică : Timişoara era o 
mare cetate şi important centru strategic, deci o tabără armată. Generalii 
şi ofiţerii aveau, şi ochii şi sufletul, la Dunăre, de unde ameninţa turcul. 

In munţii delà Oraviţa, Sasca, Docnecea, Reşiţa monetărie a Coroanei 
imperiale, mine de cărbuni, aramă, aur. Aceste domenii imperiale erau in« 
cadrate de familii multe cu privilegii minere. Era deci o vie legătură cultu» 
rală între Viena şi Praga, reşedinţe împărăteşti. Am găsit la Oraviţa urmele 
vechei biblioteci a inspectoratului miner austriac şi mai târziu unguresc în 
care am găsit 58 de volume numai „Sammlung von Normalschriften und 
Verordnungen zunächst für Berg Beamte", din cari 5 volume „lieber Reise» 
kosten Gebühren und Verrechung". Cinci volume numai despre taxe de 
transport, dirigintă, Haiduken curier, poştalion, diurne pentru medicii, ingi» 
nerii, casierii, funcţionarii de control şi la urmă şi socotelile întreţinerii cailor. 

Cam mult. Fiecare volum cu între 280-375 de pagini. Cincizeci şi opt 
de volume numai ordonanţe şi „Hof»circularien" în chestiuni miniere şi 
domeniale dovedesc că între Ministerul domeniilor Coroanei a fost o per» 
manentă legătură, la anul 1807, căci primul ordin ce«l avem poartă indicaţia 
următoare: „Hofk. Circ. Verordn. vom 18 Iänner Z. 1668/73 Reise und 
Dieten=N ormaié". 

* 
Văzând funcţionărimea de atunci, şi cea din Viena, şi cea din cele 

7 centre montanistice (Oraviţa, Docnecea, Ciclova, Sasca, Moldova, Rusca, 
Reşiţa), că împăratul şi împărăteasa şi o suită mare vin la Oraviţa, la o 
deschidere de teatru, s'au găsit invidioşi anonimi şi au denunţat împăratului 
Frantz I că teatrul şi scenăria ar fi făcută din banii erariului şi că direc» 
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ţiunea din Oraviţa ar fi cheltuit 30.000 fiorini. In suita împărătească se 
găsea şi un consilier de Curte Francise de Űrmény căruia împăratul îi dă 
ordin ca imediat să ancheteze cazul. Ancheta dovedeşte că denunţul nu 
are bază şi astfel cărturarii fondatori primesc aprobarea pentru funcţionarea 
teatrului lor. 

Cronica spune că teatrul de atunci avea un interior sumar, - care an 
de an se complecta prin munca lui Ion Niuny - dar totuşi avea o înfăţişare 
plăcută. Teatrul are o lungime de 141 urme şi 48 urme front. La intrare, 
pe stânga, se găseşte o sală, mai târziu localul soc. de muzică („Musikverein= 
lokale"), la a cărei zidire a contribuit mai mult organizarea proprietarilor de 
mine, particulari grupaţi în „Allgewerkschaft". Scena avea o afunzime de 
20 urme pe vremea aceia. 

Până la anul 1828 societarii au jucat numai drame. La 1830, după ce 
trupa nu mai vroia să mai joace, iar directorul ei, inginerul şef Ion Niuny, 
a fost transferat la Rusca, adunarea fondatorilor, adică aceia cari fie prin 
donaţiuni ori prestaţie în natură sau muncă personală au contribuit la ridi» 
carea teatrului, a hortărât ca pentru a putea achita datoria la „Pupillen ~ 
Cassa," să vândă garderoba teatrului pentru suma de 330 fiorini valută 
austriacă cetăţeanului Ernest Hoffmann din Rusca. Adunarea a mai hotărât 
să se închirieze teatrul unei trupe de actori şi treburile teatrului să se în= 
credinţeze unei direcţiuni aleasă de adunare. 

R. S. Molin. 
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R o m a o M din Potlogi 
— Din Banatul de al tădată — 

II. 

CVn dimineaţa acestei zile popa Iosif se pomeni cu un argat delà curte 
m târnaţul casei. 

- Ce=i? - întreabă preotul. 
- Măria Sa coconul Luca vă pofteşte la curte. 
Părintele Iosif tresări ca atins de un curent electric. 
- Ascultă omule. Spune Măriei Sale că eu m'am jurat să nu mai calc 

pragul curţii. Eu sunt preot şi ţiu jurământul. De vrea stăpânul tău să vie 
la mine - îl aştept. 

Argatul făcu o mină de parc'ar mai fi vrut să spue ceva. Dar ochii 
preotului se aşezară atât de intensivi asupra lui încât crezu mai cu cale 
să»şi ia drumul îndărăt. 

Rămas singur, părintele Iosif căzu pe gânduri. Se propti de parma* 
lacul târnaţului pe care steteau înşirate câteva oale cu garoafe şi=şi pierdu 
privirea peste sat, spre curtea boerească care se ascundea în marginea de 
sat acoperită cu desăvârşire de salcâmii mari a căror podoabă se luptă 
deja cu galbinul apropiatului sfârşit. 

Multă vreme stătu astfel preotul cufundat în gânduri, pană ce aceste 
se tulburară de uruitul unei trăsuri care venia repede şi se opri brusc în 
dreptul casei. Popa Iosif îşi părăsi locul şi grăbi spre poartă. 

Când văzu pe Luca intrând avu o pornire de a=şi deschide braţele 
dar, răsgândindu=se plecă numai capul zicând: 

- Dumnezeu să=i odihnească sufletul. Noi oamenii, nici în moarte 
nu=i putem ierta. 

- Sfinţia Ta ai auzit deja? - întrebă boerul repede. 
- încă eri seara şi m'am şi rugat pentru dânsul. 



*- Tocmai de aceea am venit şi eu. E ortodox părinte, creştin pra» 
voslavnic şi ar trebui îngrijit. 

~ Da, da, la tot cazul. Am făcut deja dispoziţiuni. Mi=am luat voe 
să trimit după preotul din Lăpăţeni şi încă azi, după ce voi şti când îl 
veţi aşeza, voi trimite un om călare la mănăstirea Sân George să vestească 
pe stareţ să vie la înmormântare. 

Luca tresări. 
- Cum - Sfinţia Ta - nu vrei să iei parte? 
Popa Iosif dete din cap negativ. 
- Măria Tal Pe amândoi eu v'am ţinut sub apa botezului, nevred* 

nicia mea a cerut darurile Domnului asupra Voastră. Răposatul Savu însă 
mi=a răsplătit rău slujba. Măria^Ta ştii... înainte cu 2 ani mî=a zis: porcule] 
Unui preot - Măria=Ta. Aceluia care, l'a botezat. Acestea toate=s nimic... 
dar blăstămele oamenilor. 

Luca plecă capul. 
Apucă mâna preotului şi până să prinză acesta de veste i=o sărută 

zicând: 
- Părinte! - să ne rugăm pentru sufletul lui. 
- Să=l erte Dumnezeu - dar noi... 
- Nu o zice... las... 
Şi intrară amândoi în casă. 
Târziu, când Luca eşi delà preot ochii îi erau roşii de plâns. 
A treia zi, călugării sârbi delà mănăstirea S=tului George petrecură 

la locul din urmă trupul neînsufleţit al boerului Savu Liubcovici. 
L=au petrecut la ultimul drum acei cu cari a trăit: argăţimea delà 

curte şi fratele său Luca: 
Dintre neamuri nu veniră nimeni. Cine cuteza pe acele vremi după 

cele întâmplate să se arate la casa aceea? Ori chiar să plângă. Putea trece 
drept delict de lesae majestatis. 

Aşa erau vremile şi oamenii au fost şi atunci oameni. 

* 
* * 

După înmormântare tînărul Luca cercetă din nou pe popa Iosif. Şi 
de data aceasta a stat mult împreună boerul şi preotul. 

A doua zi, popa Iosif chemă întreg satul înaintea bisericii. Veniseră 
acei cari rămăseseră: moşnegii, femeile şi copii. Aci, în locul unde acum 
doui ani jurară Potlogenii răzbunare boerului, spun că oamenilor acelaşi 
popă Iosif dar, acum cu faţa radiind de bucurie, că Potlogenii nu înzădar 
chemaseră la timpul său martor dreptăţii lor pe bunul Dumnezeu. S'a 
milostivit asupra lor şi după ce a chemat la sine în chip năpraznic pe 
boerul cu inima împietrită, pe Sava, moşia pricinuitoare atâtor necazuri a 
trecut*o în stăpânirea fratelui mai 'tinăr. Acest frate - spunea popa Iosif - în 
sângele căruia curge atât sânge românesc, a hotărât să repareze greşeala 
fratelui său. Deci femeile să»şi vestească bărbaţii să grăbească odată cu 
iarna acasă, pentru a se înţelege cu boerul în privinţa pământului. 

Luca însă nu aşteptă acest termin. Imediat după înmormântarea 
fratelui său, la câteva zile după convorbirea ce o avusese cu popa Iosif, 
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dânsul părăsi cu sufletul încărcat de durere satul şi curtea, îndreptându=şi 
paşii spre alte ţări mai fericite decât a sa. 

Pe urma plecării lui, părintele Iosif desfiinţa curtea. Plăti argăţimea, 
împărţi bucatele câte au mai rămas săracilor din comună, închise toate 
uşile şi ferestrile conacului atârnând de broasca uşii celei mari care formă 
unica intrare, un pecet mare, negru. 

Castelul care văzuse pe vremi atâta veselie, atât zgomot şi frământări, 
să prefăcu într'un locaş al lîniştei. Numai în nopţile de toamnă, cânii 
crescuţi în curte să mai întorceau la locurile cunoscute, ridicând în liniştea 
mare sinistrele lor plângeri, de par' car fi plâns îndărăt stăpânul de altă= 
dată, acel stăpân, care iubea mai mult cânii decât oamenii. 

Acesta însă nu se înturnă. îşi dormia lin, somnul lung al morţii în 
splendidul cavou familiar lângă crâncenii şi asprii lui înaintaşi. Cavoul însă 
era în cimitirul satului, săpat în acelaş pământ în care dormeau grămădiţi 
în cuprinsul scândurilor de brad neghiluite, nemernicele slugi ale stăpânilor 
de alături. Ce prăpastie uriaşă îi despărţia când erau vii. In viaţă nu le 
era lumea destul de largă. Iar aci să grămădesc unii lângă alţii împărţind 
frăţeşte greul gliei care=i acopere deopotrivă pe toţi. 

In sat se răspândiseră cele mai ciudate versiuni, atât de mult obici» 
nuite. Poporul denegă boerului liniştea mormântului. In sufletele simple, 
drepte şi fireşti nu putea prinde rădăcini credinţa că un om, care în viaţa 
lui nimic altceva nu a făcut decât a asuprit pe alţii, să fie părtaş sub 
pământ aceleiaşi păci ca un creştin pravoslavnic care şi*a dus viaţa trăind 
în lege şi adevăr. 

Şi aşa oamenii l=au scos din mormânt. Şi fantázia lor îi purtă fantoma 
prin curte, prin grajduri, peste locurile cari iau fost dragi odată pe când 
era în viaţă. Acestor plimbări nocturne, urletele cânilor pribegiţi cari nu 
se puteau împăca cu noua lor viaţă - le punea pecetea adevărului. 

Sărmanul boer Sava. 
Dânsul dormea liniştit în umedul mormânt al Potlogilor, plătind firei 

aceeaşi dajdie cu care datorează tot ce este viu pe acest pământ. 
Să apropia iarna. 
Odată cu dânsa isvoriseră în sat şi oamenii plecaţi la lucru. In cursul 

câtorva zile erau cu toţii acasă. Popa Iosif putea fi mândru de isprava 
parohienilor săi. Toţi au venit cu câtă ceva „stăceală". Potlogii se umplură 
de belşug. Muerile îşi perduseră cu desăvârşire „mau" şi numai ştiau 
povesti altceva decât ce şi cât a adus acasă bărbatul. 

In vremea aceasta zilele să tot micutelară. Aburii ernii pluteau deja 
peste palida lumină a zilelor de toamnă. 

Sân Dumitru era la o şchioapă. 
Şi de Sân Dumitru popa Iosif îşi chemă toţi parochienii la biserică. 
Veni şi ziua mult aşteptată în a cărei comentare obosiseră deja cu 

desăvârşire toate babele din Potlogi. Căci oricum, dar mare lucru trebue, 
că are de spus părintele de a poruncit ca toţi bărbaţii din Potlogi să fie 
acolo. Eu cred, că babele ar fi fost în stare să=şi vândă chiar şi sufletul 
celui necurat numai să fi putut şti măcar şi numai cu o oră înainte ce avea 
să spue părintele. Dar n'au putut şti. 

In ziua de Sândumitru în decursul liturghiei se umpluse bisericuţa de 
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lemn într'atâta cu popor încât nici un ac nu mai încăpea. Partea mai mare 
a oamenilor remăsese pe afară şi ascultau sfânta slujbă la ferestrile deschise. 

După terminarea slujbei dumnezeeşti, părintele Iosif desbrăcând sfintele 
ornate a eşit în faţa bisericii şi făcându=şi o mare cruce pravoslavnică zise : 

Fraţilor! Doi ani s'au strecurat decând pe acest loc v'am fost adunat 
într'o clipă de durere şi v'am resfirat prin streini pornindu=vă după crişca 
de pâne. In doi ani multe s'au schimbat. Din robi ce=am fost, am devenit 
oameni liberi, scutiţi de mâna legii. Dumnezeu pe care L=am chemat martor 
necazului nostru de acum doui ani, a întins mâna lui ocrotitoare peste noi 
şi ne=a făcut dreptate. Crâncenă pentru ochii noştrii pământeni dar,~dreptate. 

V'am chemat azi aci pentru ca să vă vestesc, că Dumnezeu a curmat 
calea pribegiei voastre după pâne. 

Tânărul stăpân al satului, Măria Sa Luca Luibcovici m'a încredinţat 
să vă spun, că vrea să repare greşeala fratelui seu! Dă satului pământul 
şi voi toţi, câţi vreţi să luaţi în stăpânire rescumpărând pământ, să veniţi 
la mine să ne înţelegem. 

Totodată vă desleg de jurământ şi rostesc cuvântul, care ne»a legat : 
destul. 

Aşa vrea Dumnezeu, care a luat la sine pe cel care ni s'a pus împotrivă. 
Doresc din inimă ca vestea ce v'am vestit să vă bucure pe toţi în 

ziua praznicului ce serbăm. 
Trecuse o bucată de vreme până ce se putură Românii reculege. 
Dar apoi îi cuprinse o bucurie nebună, o bucurie pe care noi copiii 

zilei de azi nu o putem înţelege pe lângă toată truda noastră. Acei însă 
cari, mai trăesc azi şi au văzut zilele mari ale anului 184S vorbesc şi acum 
despre dezrobire ca despre un bazm ales. 

Aşa a fost şi în Potlogi. 
In ziua aceea memorabilă, în ziua de Sândumitru, cu adevărat, mare 

praznic a fost în Potlogi. 
(va urma). Mihail Gaşpar. 
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Studii asupra folclorului băeăţeain 
CAP. I. 

B). Moartea. 

C y n cele ce urmează voiu urmări diferitele aspecte ale vieţii umane 
după concepţiile poporului bănăţean, izvorâte dintr'o complexitate 

de idei despre ţelurile vitalităţii, despărţirea sufletului de trup şi viaţa de 
„dincolo". Diversitatea noţiunilor şi concepţiilor e atât de imensă, că mă 
văd silit să mă mărginesc numai la cele mai principale criterii. Ideia despre 
moarte i»a sugerat ţăranului atâtea manifestaţii ale sufletului său, că uşor 
le putem desprinde din însăşi literatura sa populară. 

Vitalitatea începe delà leagăn şi se termină la zborul sufletului din 
trup. Obiceiurile la naşteri îl dau pe noul născut societăţii umane, care îl 
conservează după datini, credinţi şi concepţiile riguroase ale confesiunii, 
ferindu=l de duhurile rele şi încredinţându=l unui înger sau sfânt - act, care 
se săvârşeşte la botez, când noul născut îşi capătă numele unui patron. 
Dar afară de acest patronat e copilul în paza unui înger, care îl urmăreşte 
pas de pas ocrotindu=l de duhurile rele. Frica de puterea duhurilor o sileşte 
pe mamă de a=l boteza la 3 zile după naştere (ceeace nu se întâmplă tot= 
deauna), iar până la botez dânsa nu trebuie nici un moment să=l lase 
singur, căci dealtfel vine necuratul să»l schimbe, lăsând în locul lui un 
drăcuşor. ') In diferitele faze ale vieţii, cum sunt copilăria, tinereţa, băr» 
băţia şi bătrâneţa, se supune poporul acelor superstiţii, datini, credinţi, 
legende, descântece etc., cari în fondul lor etic au să=i conserveze vitalitatea 
sub diferite aspecte. 

Viaţa omului o atacă o mare pleiadă de duhuri rele ca mânături, 
strigoi, moroi, priculici, sântoaderi şi diavoli, parte în constituţia lor proprie, 
parte transfiguraţi (deghizaţi) în chip de om, adaptaţi vieţii convenţionale 
ca astfel să=l poată mai uşor distruge pe om. Puterea distructivă a acestora 

L. Costin! Mărgăritarele Banatului, p. 97. 
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e însăşi noţiunea morţii. Atât oamenii păcătoşi cât şi cei nepăcătoşi sunt 
pândiţi de aceste puteri supranaturale, înzestrate cu alte forţe decât forţa 
umană. Rari sunt oamenii cari trec prin viaţă până la adânci bătrâneţe, 
ca să poată muri în linişte. In timpul vieţii îşi poate omul apăra vitalitatea 
parte prin virtutea umană, parte prin cea divină. Prin cea umană se corn» 
portă individul amăsurat legilor şi confesiunilor în limitele celui mai pro= 
nunţat altruism pentru a obţine harul divinităţii, care în schimb veghiază 
asupra sa dăruindun continuarea vitalităţii. Asupra individului altruist ve= 
ghiază divinităţi inferioare şi superioare. Marele număr al descântecelor şi 
varietăţile acestora în contra tuturor puterilor destructive, cari îl învăluie 
pe om parte direct (omorându=l), parte indirect (prin boale) cu acelaş ţel, 
adecă distrugerea finală - sunt manifestări ale busolei vieţii, apărarea şi 
conservarea fiinţei umane. Dintre divinităţile superioare sunt Maica Maria 
şi fiul ei Iisus Christos apărătorii cei mai mari, cu acăror invocare se ter= 
mină aproape fiecare descântec. Intre divinităţile superioare îl consideră 
poporul şi pe Sf. Ilie, ca un locoţiitor al acestora. In jurul Sf. Ilie s'a creíat 
un mare ciclu de legende şi anume de ce. In contra morţii întregei planete 
luptă Sf. Ilie cu forţele uriaşe ale diavolilor. Primind astfel ocrotirea şi 
apărarea planetei din partea divinităţilor superioare a devenit dânsul un 
sfânt foarte popular, căci moartea îl paşte pe om deopotrivă ca şi pe 
celelalte vietăţi ale pământului. Existând planeta cu aspectul ei organic, va 
exista şi omul. Apărând=o Sf. Ilie, îl apără şi pe om. 

Iată sfârşitul lumei după o legendă populară 1): „Sfârşitul lumei oa fi 
că Dumnezeu se oa mânia tare pe diavoli si oa ninge ttei zile cu praf 
de puşcă şi apoi oa ploua cu sânge. Iar de oa ajunge un pic de sânge 
pe pământ, se oa aprinde toată lumea. Diaoolii oor încerca lupta cu Sf. 
Ilie, ca să=l junghie şi să=l puie pe piei de biool, însă Sf. Ilie nu se oa 
lăsa şi îi oa birui. Dar de oa sări în timpul luptei cumoa or'un strop de 
sânge pe pământ, se oa aprinde toată lumea". 

Până la această concepţie despre moartea întregei planete în sensul 
menţionat mai sus se părândă omenirea pe el din generaţii în generaţii. 
Viaţa e considerată de popor ca o virulenţă binecuvântată, iar moartea ca o 
resignare şi negaţiune a ei. De aci ne putem da seama de ce atâtea datini 
şi credinţi la înmormântări sunt tot atâtea criterii semnificative, ca mortul 
să plece înainte pe calea sa, să nu mai răpească cu el semeni de ai săi. 

De ex. „Când moare cineva, se pune tămâie pe cuptor, ca să nu se 
apropie de casă strigoii" (Mehadia) sau „Când duc mortul la groapă, răstoarnă 
scaunele şi mesele, pentruca să se spargă moartea din casă" (Brebul) sau 
„Omul când moare şi e îngropat, se zice că umbra lui umblă 6 săptămâni 
în casa sa şi el e nevăzut" (Caransebeş 2). Aceste credinţi şi datini mai au 
o semnificaţie, că omul mort nu se mai bucură de binecuvântarea divină 
ca celelalte fiinţe vieţuitoare, din moment ce ajungerea lui în rai nu e 
preconcepută ca o cale directă delà viaţă în rai. Asupra celui mort domină 
în mare parte duhurile rele, ca nişte emanaţiuni ale Morţii suverane şi ea 
însăşi e considerată între duhurile rele superioare. Din punct de vedere etic 

] ) L. Costin : Bibi. Folc. a Banatului No. 5 „Legende", p. 7. ;') L. Costin: Mărgări» 
tarele Banatului, p. 81. 



pozihívísmul vieţii e însuşi sublimul şi supremul scop al divinităţii de a=i da 
pământului ecrescenţa virgină şi variată, iar negaţiunea e simbolul disjungerii 
vitalităţii de pe primul plan în al doilea, înapoi în infinitul indefinit în spaţiu, 
timp şi materie. 

Misticismul la poporul român e un corolar al profundei metafizici 
populare, care creiază şi menţine aproape toate genurile folclorului. Datorit 
acestui instinct de conservare literatura populară bănăţeană creiază şi astăzi 
cu o exuberanţă vădită pe lângă altele tocmai acele genuri ale folclorului, 
cari în alte provincii ale ţării cedează uitării şi indiferentismului. Diminuarea 
acestui proces de creaţiune îl atribui în mare parte infuziunii culturii în 
massele săteşti, cari nu mai stau izolate faţă de civilizaţia focarelor culturale. 
Bănăţenii au ceva specific în temperamentul lor, care e de o vigoare foarte 
pronunţată. Plasticitatea proverbială şi întreg noianul ideilor şi concepţiilor 
despre adâncurile nebănuite ale vieţii terestre i=au pus faţă în faţă cu cele 
mai grele probleme ale metafizicei. Intre aceste probleme e despărţirea sufle= 
tului de trup şi a doua viaţă, cea de „dincolo". 

Disjungerea sufletului de materie şi incarnaţiunea a doua, în altă materie, 
e o chestiune complexă. Migraţiunea sufletului incarnat cu aceleaşi simţuri 
umane e printr'un spaţiu indefinit spre tăriile cereşti, în afară de lumea 
noastră planetară. Calea lungă nu e printr'un vid gol, ci peste ţări şi mări 
fără definiţie, dacă sunt acestea în spaţiul interplanetar sau mai departe în 
universul infinit. Pe această cale trece sufletul înainte admirând splendoarea 
naturii, acostat fiind de zâne, care aşteaptă sufletul (incarnat în materie 
umană) cu apă răcoritoare de izvor pentru al reînviora în lunga=i cale. 
După o călătorie obositoare ajunge sufletul aproape de rai, care e indefinit 
ca extensiune şi în care parte a universului. Astfel nici raiul şi nici iadul 
nu sunt în interiorul planetei noastre, nici la suprafaţa acesteia. Aproape 
de rai e un măr imens ; sub acesta stă Sf. Petru, iar lângă el mese întinse 
cu făclii. Pe un scăunel de aur lângă Sf. Petru stă Maica Precista şi 
aşteaptă sufletele pentru a le alege viii la cei vii, morţii la cei morţi". 
Această alegere are semnificaţia următoare: sufletele curate vor trece de=a 
dreapta pentru o nouă reîncarnare în rai, conduse într'acolo de Sf. Petru. 

(va urma). 
Lucian Costin. 
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însemnări 

CA un trăsnet din senin a căzut 
asupra ţării vestea hotărârei 

Ligii Naţiunilor în chestia_optenţilor. 
Ce fel de aeropag este acesta, în 
faţa căruia n e a m închinat-ca hipno* 
tîzaţi-timp de zece ani, - când nu=şi 
dă seamă de gravitatea actelor sale. 

Repercusiunea se evidenţiază deja. 
Keleti L^ags-or^ajuil-eficial al par= 
udului maghiar, în numărul din 15 
Martie, face o paralelă între dreptul 
optanţilor şi cel al foştilor moşieri 
maghiari cetăţeni actuali ai Roma» 
niei. Si oine la concluzia că, dacă 
li se recunoaşte dreptul optanţilor 
(despăgubiri valorizate,) atunci acest 
drept nu lise poate refuza nici foştilor 
moşieri maghiari, cetăţeni romanii 

Cu alte cuvinte : procesului optan* 
ţilor îi va urma actul al doilea: pro= 
cesul moşierilor maghiari. ~ înţelegeţi 
tâlcul 1 ? - Căci, dacă tribunalul arbi» 
trai - per analogiam - va admite 

punctul de vedere maghiar ~ evi= 
dent că, nici moşierii romani nu oor 
rămâne nepăsători, pretinzând - la 
rândul lor" şi iară" per analogiam" 
respectarea dreptului lor asupra 
despăgubirii reale, oii restituirea 
pământului 

Aşa dară este oor ba de anularea 
reformei agrare, ce ar însemna 
revoluţie, deci, prăbuşirea României, 
în mijlocul unei încăerări generale, 
căci nici ruşii, nici bulgarii, nici 
sârbii nu vor rămâne nepăsători faţă 
de posibilitatea unui câştig de ciolan 
prin o aventură uşoară. 

Ori, rămâne a doua posibilitate 1 
statut român deoine tributar optant 
filor maghiari, eventual şi moşierilor 
maghiari din tară, - adecă Unga= 
riei, pe un veac, săcătuit, sărăcit, 
desorganizat, incult, un cuib vecinie 
de revolte, revoluţii; o Macedonie 
în inima Europei. 



Asta să fie oare ţinta Ligii Naţiuni» 
lor? Aşa se prezintă spiritul pacifist 
şi democratic al Consiliului Naţiuni» 
lor? Atuncia ce mai căutăm în faţa 
acestui sinhedriu neputincios sau 
de rea credinţă ? 

* 
EN ER. A TIA jnedinœâJi. Subt a» 
cest titlu a publicat d»l S. Mehe» 

dinţi un articol judiţios, în numărul 
din 15 Aprilie al ziarului „Cuvântul", 
reflectând asupra constatărilor tăioa» 
se ale d=lui Nicotae /orga, făcute la 
adresa „generaţiei mediocre," care a 
pregătit războiul şi care a condus 
lupta neamului până la izbânda finală. 
Şi cu o argumentaţie mâhnitoare 
dovedeşte - d»l Mehedinţi - cum s'a 
revărsat asupra ţării, delà 1918 în» 
coace, - tot dezastrul distrugător, 
datorită incapacităţii acestei „gene» 
raţii mediocre".- Cum am fost mal» 
trataţi, despuiaţi, desmoşteniţi şi des» 
calificaţi în faţa lumei întregi. Cum 
sântem şi azi defăimaţi, desconside» 
rati şi batjocoriţi de prieteni şi de 
duşmani, în văzul Europei. Câtă 
jale, şi câtă durere nu strigă din 
fiecare propoziţie a acestui ideolog 
desinteresat ! - Insă noi, transiîvă» 
nenii şi bănăţenii avem o singură 
obiecţiune : să nu generalizăm. Noi, 
cei de dincoace de Carpaţi, gene» 
raţia noastră „mediocră" din Transil» 
vania, nu ne identificăm cu ispră» 
vurile clasei conducătoare a zilelor 
noastre. Noi, boanghenîi am fost 
scoşi din circulaţie pe cuvânt că, 
sântem, inculţi, neapţi, nepregătiţi 
pentru a conduce destinele ţării. 

In consecinţă nici nu ne putem 
asuma responsabilitatea pentru rezul» 
tatele unei conduceri atât de com» 
petente".-Şi să fim bineînţeleşi: nu 
afirmăm cu nici un cuvânt, că gene» 
raţia noastră ar fi mai bună, mai 
puţin mediocră. Cum însă, timp de 
zece ani, această generaţie a fost 
artificial îndepărtată delà conducerea 
ţării, - nici nu avea posibilitatea, să=şi 
a f i rme incapacitatea. - Aşa dară 
numai şi esclusiv stratul suprapus 
din vechiul=regat are toată respon» 
sabilitatea în faţa istoriei, pentru tot 
ce s'a petrecut delà 1914 până în 
zilele noastre. Se constată mediocri» 
tatea acestei generaţii, - incapaci» 
tatea ei, lipsa de pregătire, - o pri» 
veste. Nu ne putem identifica cu ea, 
noi, cari am fost sistematic puşi la 
carantină. - Un singur lucru ne in» 
teresează: ziua de mâine. Avem să 
dăm mâna cu toţii cei cari mai au 
în vanele lor o picătură de sânge, 
de bărbăţie şi de seriozitate, - şi, în 
baza energiilor neamului nostru, des» 
cătuşate „dela Tisa până la Nistru", 
vom strivi tot ce este mediocru, şi 
dincoacea şi dincolo de Carpaţi. 

* 

D»L Arg^toúmu a declarat - în» 
tr'un interview acordat ziarului 

„Lupta" că ţara trece prin o dramă, 
în faţa luptei de operetă a opoziţiei. 
Nu înţelegem rostul acestei carac» 
terizări ministeriale. Noi ştiam că, 
în viaţa socială, politică şi econo» 
mică există o cauzalitate irefuta» 
bilă. Fiecare acţiune îşi are reacţia 
ei, în mod logic şi inevitabil. In 
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consecinţă, dacă ţara se află într'o 
stare tragică, constatată chiar din 
scaunul d=lui ministru de domenii, 
cum se face că, reflexul acestei 
drame să pară atotputernicului o 
simpla operetă ? Doar nemulţumirile 
sociale, economice, financiare au 
provocat, de când e lumea şi istoria, 
reacţiuni puternice. Şi cu cât situaţia 
generală era mai desperată, cu atât 
mai vehement reacţiona seizmograful 
politic,-semnalând, în momente „tra= 
gice" (avis d»lui Ministru,)-catas= 
trofe sociale. 

Să ne clarificăm deci : ori situaţia 
generală nu a atins încă paroximuj 
dramatic, şi atuncia revolta politică 
se poate bagateliza, - ori că, am atins 
deja punctul culminant, - când reac» 
ţiunea politică este tragică, alături 
de drama socială. Ori una, ori alta, 
tertium non datur. 

IN fine am ajuns să vedem pusă 
în aplicare şi legea Stelian Popescu 

privitoare la abrogarea art. 117 şi 
modificarea art. 120 din legea pentru 
organizarea şi unificarea corpului 
de advocaţi. - Rezultatele obţinute, 
îndeosebi prin interpretarea pe care 
au înţeles să i=o dea „divăniţii" Ba* 
roului Timişorean puşi sub directa 
şi pravoslavnica ocârmuire a prea» 
luminatului Caimacam, sunt mai mult 
decât senzaţionale. - Iată o foarte 
sumară statistică : abea în câteva 
zile venerabilul şi în trecut atât de 
conservativul nostru consiliu a reuşit 
să înscrie pe tabloul avocaţilor de= 
finitivi vreo cinci foşti contabili de 

bancă, fabricanţi de pălării etc. lip= 
siţi cu desăvârşire de stagiu, plus 
un doctor în ştiinţele economice şi 
un individ fără titlu academic. 

Poftim dar, să mai zică cineva 
că suntem regionalişti şi că ţinem 
la bătrâneştile noastre orândueli. 
Din potrivă ne unificăm cu trup şi 
suflet, cu purcei şi cu căţei; într'a= 
tata ne unificăm încât în curând 
se vor admite în barou, bineînţeles 
numai în virtutea legii de unificare 
interpretată special de doctrinarii 
Baroului Timişorean, şi absolventele 
şcoalelor de moaşe. 

Un singur lucru am mai dori să 
ştim; este serioasă treaba cu înscri» 
erea acestor comişi - voiajori dezer» 
taţi delà stăpân, sau se urmăreşte 
ironizarea ultrademocraticei legi de 
unificare? 

întrebarea va rămâne probabil fără 
răspuns, ceea=ce nu ne va împiedeca 
să revenim. 

PUŢINI oameni ştiu la noi, că la 
Viena există o Şcoală Jnţgrjaa^ 

onală superioară pentru Politică şi 
Economie cu o admirabilă organi» 
zaţie—şr^excelent condusă, care are 
scopul să împărtăşească studenţilor 
acele cunoştinţe, cari sunt necesare 
atât în serviciul extern, (cariera diplo» 
matică şi consulară) cât şi în acela 
al Camerilor de Comerţ şi a intre* 
prinderilor economice. In termenul 
relativ scurt numai de doi ani se 
câştigă la această Academie Consu= 
Iară cu concursul unor forţe didactice 
de un renume mondial şi recrutate 
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printre cei mai celebri profesori uni» 
versitari şi oameni politici, acele 
cunoştinţe, cari sunt indispensabile 
pentru carierile şi profesiunile amin* 
tite şi cari dealtminteri numai prin 
frecventarea mai multor facultăţi 
ar putea fi adunate. In aspectul ei 
exterior această Academie se pre* 
zintă ca un College (tip englez) 
destinat pentru 60 studenţi. De pre= 
zent ea sălăşlueşte în apartamente 
separate reprezentanţi a 14 Naţiuni, 
cu un vipt escelent, cari în convieţui» 
rea lor constituesc o adevărată mică 
Ligă a Naţiunilor. Clădirea monu= 
mentală este înzestrată cu cel mai 
modern confort, posedă o valoroasă 

I bibliotecă, o grădină frumoasă cu 
loc pentru La^nşTennis, apartament 
de recepţie, sală defectură, de muzică 
şi de biliard, cât şi o sală mare 
de scrimă _şj_^imnastică,^-instituţia 
aceasta există deja del 174 jjni şi 
numără între absolvenţii ei o seamă 
de oameni politici însemnaţi. Ea stă 
sub controlul oficiului Cancelarului 
Republicei austriace, iar în fruntea 
ei se găseşte şeful_ secţiei Anton de 
Winter, de Ministerul de Externe. 
Conducerii extrem de circonspecte 
a acestuia se poate mulţumi şi faptul 
că în cercurile experţilor neutrali 
din lumea întreagă această Şcoală 
diplomatică Superioară este consi= 
derată ca o şcoală de model. 

* 

S'AU împlinit zece ani delà moartea 
poetului Gheorghe Coşbuc. S'a 

stins intr'o primăvară din cele mai 
triste pentru neamul nostru, în Bu* 

cureştii ocupaţiei nemţeşti. După 10 
ani, intelectualitatea românească şi«a 
adus aminte de el şi i=a sărbătorit, 
după cuviinţă, amintirea. 

Ardealul mai ales l'a comemorat 
pe Gh. Coşbuc într'un chip impre* 
sionat, începând cu Clujul şi sfâr» 
şind cu cele mai modeste orăşele. 

La Bucureşti şi Cluj miniştri şi 
foşti miniştri au rostit cuvântări pa= 
tetice despre Coşbuc. Şi poate nici 
unul din ei nu şi*a adus aminte că 
în România aceasta primitoare şi 
ocrotitoare a tuturor aduşilor de 
vânturi, văduva lui GÍL_Cx»sbuc prí= j 
meşte o pensie lunar4_jk_JJ00 lei. , 
Şi totuş ar fi trebuit să=şi aducă a» 
minte de acest lucru. 

CU prilejul inaugurări teatrului co= 
munal din Timişoara d=l Vintilă 

Brătianu, preşedintele Consiliului, la 
dorinţa înaltului Regent Sanctitatea 
Sa Dr. Miron Cristea, a donat „ Aso~ 
cfafiei Culturale din Banat" cinci 
milioane lei ca prim fond pentru 
ridicarea unui Palat Cultural la Ti= 
mişoara. Sanctitatea Sa a fost înte* 
meietorul şi primul preşedinte al 
„Asociaţiei Culturale din Banat". 

* 

IN ziua de 29 Iunie se va desveli 
în comuna Bozovici (Banat) în 

cadrul unor grandioase serbări cui» 
turale, patronate de înalta Regenţă, 
bustul marelui luptător al trecutului 
bănăţean: Eftimiz_J^Érgu. 

Va fi un mare prasnic al româ= 
nismului, cu uriaşe întreceri de co* 
ruri, şi fanfare cum nu s'au mai vă= 
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zut în această minunată regiune a 
cântecului. 

Bustul marelui luptător e opera 
sculptorului 0._HgB> 

D=l profesor CjH. Bogdan=Duică 
va publica cu acest prilej un cuprin* 
zător studiu despre Eftimie Murgu. 

p E N T R U a înlătura dezacordul exis* 
tent dintre nevoile industriei şi 

felul cum este organizat învătămân* 
tul technic, trebue revizuit acest în» 
văţământ proiectându»l pe planul 
intenţiilor noastre industriale. 

Balanţa schimbului de mărfuri cu 
străinătatea este certificatul econo» 
mic al ţării. Importăm un tonaj de 
6 ori mai mic de cât exportăm, 
deşi sumele sunt cam aceleaşi: 37 
miliarde lei la import şi 38 miliarde 
la export. Exportul nostru se com« 
pune 6 5 % din cereale, lemne şi 
animale vii, deci articole nelucrate. 
Importăm numai produse industriale. 
Aşa dar sunten o ţară neindustrială, 
o ţară agricolă. 

Insă rendementul muncii agricole 
este foarte slab. La noi este cam 
de 350 lei aur anual de lucrător, 
pe când industria produce de 20 de 
ori mai mult. Tendinţa noastră tre» 
bue deci să fie spre industrie. 

Examinând cei trei factori esen» 
ţiali ai unei industrii, natural capi* 
talul şi munca se ajunge la con= 
cluziî că bogăţii naturale există în 
România în măsură să condiţioneze 
desvoltarea industriei. Ne lipseşte 
capitalul şi mai cu seamă perso* 
naiul technic. 

Factorul important este mai ales 
personalul technic care ar atrage 
capitalul atât intern cât şi cel extern 
şi care ar rezolva şi lipsa unui al 
patrulea factor: timpul. Preţuirea 
timpului prin raţionalizarea şi or* 
ganizarea muncei este o caracte* 
ristică a vremurilor moderne şi a 
societăţilor înaintele pe scara civi* 
lizaţiei. Ea vine odată cu ridicarea 
nivelului cultural şi mai ales cu 
educaţia serioasă a personalului 
technic. 

La noi timpul nu este preţuit cum 
se cuvine. O industrie mare a în» 
treprins cronometrarea timpului e= 
fectiv întrebuinţat la muncă utilă 
din cele 8 ore pe care le face ofi» 
cial un lucrător. S'a găsit că el nu 
prestează serviciu real de cât 45 de 
minute. 

Formarea personalului technic 
cade în sarcina învăţământului. A» 
vem scoale de meserii în număr de 
200 cu circa 12.000 elevi, neîndes» 
tulătoare pentru nevoile noastre 
technice (160.000 de lucrători nu* 
mai în industria mare). Cehoslovacia 
cu o populaţie mai mică are 1300 
de şcoli technice cu 136000 de elevi. 

In mare parte chiar aceste şcoli 
nu dau rezultatele dorite. Mulţi ab* 
solvenţi trec la liceu, sau în func* 
ţiuni fără nici*o legătură cu cele 
ce=au învăţat. 

Programele sunt prea teoretice şi 
nu se dă atenţie destulă la alegerea 
personalului conducător. 

Lipsa căminului pentru şcolile de 
meserii este iarăşi resimţită. 
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învăţământul superior se dă în 
cele două şcoli politechnice care 
scot ingineri în diverse specialităţi, 
care ar fi suficiente deocamdată 
dacă s'ar putea organiza până la 
deplina desvoltare. 

Lipseşte o secţiune de ingineri 
comerciali de prezenţa cărora are 
nevoe industria noastră. Delà re» 
prezentantul pe piaţă unei mari u= 
zine până la Directorul căilor ferate, 
inginerul are nevoe de cunoştinţe 
comerciale pentru a pune mai bine 
în valoare munca din uzine şi a o 
dirija după nevoile pieţei. 

In ce priveşte formarea ingine» 
rului în genere, şcoala trebue să se 
ocupe în primul rând de caracterul 
viitorului inginer şi numai în al 
doilea rând de facultăţile sale inte» 
lectuale. 

De asemeni nu trebue să negii* 
jeze sănătatea şi higiena corporală 
care trebuie întreţinute cu exerciţii 
măsurate, în doze potrivite, fără 
exageraţii. 

In concluzie, ne trebuesc şcoli 
medii şi inferioare technice, cu at* 
mosferă de aplicaţii practice în a» 
teliére şi cu o viaţă organizată în 
căminuri bine conduse, unde tre= 
bue să ne îngrijim nu numai de 
cunoştinţi profesionale dar mai ales 
de formarea caracterului. 

Cărţi primite: 

Toponimie şi istorie de Nicolae 
Dragan profesor universitar, mem 5 

bru corespondent al Academiei Ro= 
mâne. Cluj, Institutul de arte grafice 
„Ardealul''. 

* 

R. S. Molin : Românii din Banat • 
Mofii Banatului. 

Camera de Comerţ şi Industrie 
din Banat (Ilustrat). 

„Scrisul Românesc", Craiova 

* 

P. Tarbatiu: Vântului poezii Edi» 
tura autorului, Comorişte, jud. Caras. 

„ S i e a u a R o m â n i e i " Societate Română de Asigurări, şi=a 
ţinut adunarea generală anuală în 7 Maiu a. c. în Bucureşti. Socotelile de 
încheiere prezentate acolo conţin date vrednice de remarcat, făcând ele 
dovadă de o considerabilă desvoltare a Societăţii. „Steaua României" a 
încasat în anul 1927 ca prime, taxe şi dobânzi suma de Lei 111.200.000, a 
perfectuat asigurări de viaţă în suma de Lei 29S.000.000 cu care stocul asi= 
gurarilor de viaţă în vigoare la sfârşitul anului 1927 s'a urcat la Lei 
603.000.000. Societatea a achitat în decursul anului trecut pentru daune Lei 
61.820.000, iar suma daunelor achitate delà înfiinţarea sa în anul 1921 atinge 
cifra de Lei 149.735.000. Fondurile proprii de garanţie împreună cu capi= 
talul social de Lei 10.000.000 au ajuns deja la Lei 102.700.000. Beneficiul 
realizat pe anul trecut este de Lei 3.275.990 din care se dă o dividendă de 
17.5 %• Societatea are reprezentanţe în toate oraşele ţării, agentura gene* 
rală din Timişoara este în Piaţa Sfântul Gheorghe, casa fotografului Kossak. 
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